Конспект комплексного занятия в старшей группе «Лабиринт Воспитанности и Вежливости».

Образовательная область СОЦИУМ:
Задачи:
Совершенствовать у детей навыки игрового взаимодействия.

Образовательная область ПОЗНАНИЕ:
Задачи:
Содействовать развитию зрительного восприятия и внимания;

Содействовать развитию у детей способности к созданию логических отношений, находить закономерности, объясняя свой выбор;

Обучать детей выполнению заданий на основе создания логических отношений 

Предшествующая работа: игра “Добро и зло”, “Два волшебника”, рисование на тему “Добрый и злой”, игра “Наше настроение”, упражнение “Расскажи о своём настроении”, игра “Гневная гиена”, упражнение-тренинг “Злюка”. 

Материал к занятию: конверты с заданиями, в них медальоны с буквами, из букв составляется слово «ДОБРОТА»; запись песен:из м/ф «Крокодил Гена» “Кто людям помогает…”, из к/Ф «Маленький Мук», «Дорога добра»,м/ф «Кот Леопольд» “Если добрый ты..,», слайды в режиме PowerPointна компьютере, игра «Лабиринт» в коробке, плакат с изображением лабиринта и окнами в виде блоков Дьенеша, волшебная коробочка  и эмоции, мяч, диски Монтессори материал для нанизывания, трон, пластилиновые кружочки и формы для вырезания.

Цель:Закрепить с детьми полученные знания, доставить детям радость и удовольствие от игр развивающей направленности, учить быть сдержанными и доброжелательными, уметь работать в коллективе; воспитывать общую культуру поведения детей через обучение словесной вежливости; продолжать обогащать словарь детей выражениями словесной вежливости;развитие связной речи, работать над выразительностью речи; продолжать учить отвечать на вопрос полным предложением;раскрыть сущность полярных понятий – “добро” и “зло” и эмоций, которые им соответствуют; учить детей активно защищать свою нравственную позицию; учить достойно признавать свою неправоту в суждениях и поступках; закреплять умение облекать своё внутреннее состояние в словесную форму; продолжать формирование представление о том, что доброта, вежливость, есть проявление красоты души, учить выбирать цветовую гамму для отражения понятий добро и зло. Учить детей конструктивным способам снятия напряжения, связанного с чувством злости, расширять словарный запас слов, подвести детей к пониманию доброты как основы взаимоотношений между людьми. 

Ход занятия:
Звучит спокойная музыка. Дети входят в зал.

Воспитатель:Встаньте дети, пожалуйста, в круг повторяйте за мной слова:

Придумано кем-то просто и мудро

При встрече здороваться: - Доброе утро!

- Доброе утро! Солнцу и птицам!

Доброе утро! Улыбчивым лицам.

И каждый становится добрым, доверчивым...

Пусть доброе утро длится до вечера.

Воспитатель: Ребята, давайте поздороваемся с нашими гостями и подарим им  наши улыбки. А теперь посмотрите все на меня и подарите мне свои улыбки.
Добрый день, дорогие дети и взрослые! Сегодня я приготовила вам сюрприз! Хотите узнать какой?
Дети:Да! Конечно!

Воспитатель обращает внимание детей, на то,  что где-то рядом слышна песня. В гости приходит старуха Шапокляк с внучкой (взрослый и заранее подготовленный ребёнок) и поют отрывок из песни старухи Шапокляк: 

Кто людям помогает, теряет время зря – 
Хорошими делами прославиться нельзя.
И я вам предлагаю всем делать точно так,
Как делает старуха по кличке Шапокляк.

Воспитатель встречает гостя: - Здравствуйте, Шапокляк! Познакомьтесь с ребятами. - А что за песню Вы нам сейчас спели? 
Шапокляк (взрослая): А разве вы её не знаете? Это моя любимая песенка из мультфильма. А из какогопусть ответят дети! Дети узнают знакомый мультфильм “Чебурашка и крокодил Гена”. 

Воспитатель: Ребята, почему с ней никто не хотел дружить? (Потому что она было злой, вредной, всех обижала и обманывала). 

Шапокляк(ребенок): А разве можно вести себя по-другому? Вот, например, мы вчера отобрали у мальчишки игру, только она бракованная и играть в нее не получается.
Воспитатель: А наши ребята все могут, отдайте нам игру, мы попробуем в нее поиграть, а хотите, оставайтесь с нами, вместе поиграем.

Шапокляк (взрослая):Ой, нет, у нас много дел, надо окна побить, во дворе намусорить, воробьев от кормушки погонять и вообще….
Шапокляк( ребенок):Бабушка, а можно я останусь, мне очень интересно поиграть.
Шапокляк (взрослая):Ну, как хочешь, а я пошла.

Воспитатель открывает коробку, достает правила игры, читает
«По лабиринту кто пройдет, медальоны соберет,

Выполнит задания – награда за старания!»

Найти правильно дорогу в лабиринте, можно выполняя задания. А вы хотели бы туда отправиться? Вы готовы справиться со всеми заданиями?

Дети:  Да!

Воспитатель: Ну, тогда в путь!

Восп.: - Ребята, посмотрите: тут много окошек. Все разного цвета. Какое окошко мы откроем первым?

Варианты ответов.

Воспитатель открывает окошко, которое называют дети, внутри нарисована рыбка.

Восп.: - Дети, почему здесь нарисована рыбка? Где может быть спрятано задание?

Ответы детей. 
Восп.: - Давайте поищем (Дети с воспитателем ищут). Находят конверт возле аквариума с рыбками, в котором задание и медальон с буквой «Д»,
Восп.: - Вот оно, задание. 

Задание 1.
Для нас здесь задание "Доскажи словечко". Как только вы будете выполнять задания, вам за это будут даваться медальоны с буквами.

Итак, Задание «Доскажи словечко».

Я начну, а вы кончайте, хором дружно отвечайте.

Растает даже ледяная глыба от слова теплого … (спасибо)

Зазеленеет старый пень, когда услышит …(добрый день)

Когда вас ругают за шалости, вы говорите …(простите, пожалуйста)

Если друг попал в беду,…(помоги ему)

Решай споры словами, …(а не кулаками)

- Вот какие молодцы! Справились с заданием!

Восп.: - Какое теперь окошко откроем?

Ответы детей.

Воспитатель открывает следующее окошко. Внутри нарисован карандаш.

Восп.: - Посмотрите, что нарисовано на картинке?

Ответы детей.
Восп.: - Где может быть спрятано следующее задание?

Ответы детей.

Дети и воспитатель осуществляют поиск конверта. 

Задание 2
Восп.: Давайте посмотрим на полочке с карандашами.конверт, в котором задание и медальон с буквой «О»,(Дети находят задание). Вот это задание: Художник Тюбик нарисовал картинки на дисках и на подкассетниках, которые подходят по смыслу друг другу. Но все картинки перемешались. Вы получите диск, а подобрать должны к нему подкассетник. (Дети подбирают картинки, объясняют свой выбор).

Восп.: - Молодцы! Вы отлично справились. Все задания сделаны!

Восп.: - Какое теперь окошко откроем?

Ответы детей.

Воспитатель открывает окошко, которое называют дети, внутри нарисован телевизорконверт, в котором задание и медальон с буквой «Б».

Задание 3
Ребята, ласковое, доброе слово душу согревает. Сыграем в игру "Ласковое слово" Слайды.

Воспитатель показывает слайды на компьютере, а дети говорят ласково: "Солнце"- "Солнышко" -…, дерево -…, сказка -…, рука -…, ребенок -…, ручей -…, сердце -…,облако - …, звезда - …, мама -…
Молодцы, вам понравились ласковые слова.

После выполнения задания дети получают медальон с буквой «Б».
Воспитатель:Ребята, мы с вами немного устали, давайте немного разомнёмся.

Физкультминутка: дети и воспитатель выполняют ритмические движения.

“Упражнение-тренинг “Добро и зло”
Дети стоят в две шеренги, напротив друг друга, одни должны передать с помощью мимики, пантомимики, жестовдоброго человека и злого. 

Если злой человек дерется,

Добрый на это всегда улыбнется,

Злой покажет всем кулак,

Добрый сделает вот так.

Злой обидеть всех сумеет,

Добрый сразу пожалеет.

Зло мы спрячем далеко,
Добрым быть всегда легко.

Воспитатель: Какими вам понравилось быть добрыми или злыми? Каким цветом вы бы нарисовали доброго человека? Каким злого?

Взрослый предлагаетизбавиться от злости и плохого настроения с помощью волшебнойкоробочки, в которую предлагается сложить все отрицательные эмоции: злость, обиду, гнев. Перевернув коробку, воспитатель достает медальон с буквой «А»(негативные эмоции превратились в медальон)
Восп.: - Какое теперь окошко откроем?

Ответы детей.

Воспитатель открывает следующее окошко. Внутри нарисованакнига.

Восп.: - Посмотрите, что нарисовано на картинке?

Ответы детей.
Восп.: - Где может быть спрятано следующее задание?

Ответы детей.

Дети и воспитатель осуществляют поиск конверта, в котором задание и медальон с буквой «Р». 

В. А вот и конверт. Воспитатель читает письмо: «Дорогие путешественники! Пройдёт по лабиринту только тот, кто ответит на вопросы.

— Какие слова говорят, если кто-то чихнул?

— Кто должен уступать место в транспорте?

— Как ты попросишь у друга игрушку?

— Плачет девочка, как её успокоить?

— Что нужно сделать, если мама несет тяжелые сумки?

— Вы с другом нечаянно столкнулись. Тебе больно. Что ты скажешь?

— У тебя одно яблоко, а друг просит угостить его, что ты сделаешь?

— Что  говорят перед обедом?

— Можно ли перебивать двух разговаривающих людей?

Если ребёнок затрудняется с ответом, дети помогают ему.
В. Ну вот и ответили на вопросы, молодцы. Идем дальше.

Восп.: - Какое теперь окошко откроем?

Ответы детей.

Воспитатель открывает следующее окошко. Внутри нарисован грустный мячик.

Восп.: - Посмотрите, что нарисовано на картинке?

Ответы детей.
Восп.: - Где может быть спрятано следующее задание?

Ответы детей.

Дети и воспитатель осуществляют поиск конверта, в котором задание и медальон с буквой «О». 

В. Посмотрите, дети, какой красивый мячик, но почему-то он грустный. Почему? (С ним никто не играет.) А вы хотите поиграть с мячиком?

Игра с мячом «Скажи наоборот».
Воспитатель бросает мяч ребёнку, называет «плохое» дело, ребёнок должен назвать слово антоним.
Разорвать книгу – склеить книгу.
Толкнуть – обнять.
Ударить – приласкать.
Намусорить – убрать.
Поломать – починить.
Нагрубить – поблагодарить.
Промолчать при встрече – поздороваться.
Бросить в птиц камнем – покормить птиц.
Молодцы! Вот и мяч развеселили.

Восп.: - Какое теперь окошко откроем?

Ответы детей.

Воспитатель открывает следующее окошко. Внутри нарисовантрон.

Восп.: - Посмотрите, что нарисовано на картинке?

Ответы детей.
Восп.: - Где может быть спрятано следующее задание?

Ответы детей.

Дети и воспитатель осуществляют поиск конверта, в котором задание и медальон с буквой «Т». 

В. Смотрите, ребята, какой красивыйтрон. Как вы думаете, чей он? (Дети высказывают свои предположения: принцессы, короля …)
Один воспитатель садится на трон, трон говорит ему комплимент, воспитатель встает, трон молчит.

В: Ничего не пойму…
В.Наверное, это трон волшебный. Давайте, попробуем посидеть на нём.

Игра «Комплименты». Дети по очереди садятся в кресло, остальные говорят ему комплименты.

Воспитатель. Дети, вам приятно было слышать, когда о вас говорили добрые, ласковые слова?

Да, недаром в пословице говорится, что «Доброе слово и кошке приятно». 

Воспитатель:Молодцы! А теперь давайте соберем все медальоны и составим слово и узнаем, какую награду мы получили (составляют  слово «ДОБРОТА»)

Воспитатель:Раз мы с вами справились со всеми заданиями, давайте подведем итог нашего занятия, соберём бусы из добрых слов, добрых дел, которые сегодня были на занятии и подарим Шапокляк. Для этого нам надо взять бусы и нитку

Игра «Соберём бусы». 
Дети называют добрые дела и слова, то, что делали на занятии, а воспитатели одевают на нитку бусы.
Воспитатель:Вот какие длинные бусы получились, возьми их на память, Шапокляк.

Шапокляк (ребенок): Молодцы, ребята, теперь я вижу, что быть добрым и вежливым очень приятно,  я вижу, вы умеете делать добрые дела и хочу подарить вам на память звездочки, а ваши сердца всегда пусть будут добрыми и светят, как звездочки.
Творческая работа: работа с пластилиновыми кружочками и  формочками для вырезания.
Чем больше в мире доброты —

Счастливей будете все вы.
Шапокляк (взрослая):Ну, наигралась? Пошли…
Шапокляк (ребенок):Бабушка, я больше не хочу быть хулиганкой, бытьдобрым и вежливым очень приятно, пойдем, я расскажу тебе, как это классно.До свидания дети! Спасибо! (уводит бабушку за руку).
Воспитатель:Ребята, теперь вы знаете, что  есть такое добро, которое должен иметь каждый человек: и вы, и я, и ваши родители. Это доброе сердце, добрую душу, добрые слова, чтоб помогать тем, кто попал в беду. О таких людях говорят "Добрый человек".А  мы хотим, чтобы о нашем занятии у вас осталась сладкая память. ( Раздача печенья – сердечек.)
